

题目：从施洗约翰的认识耶稣，想到我们的认识耶稣

经文：马太福音1:1-19(经文用和合本修订版)

### (一) 真的认识耶稣吗？耶稣是谁？

今天我们所读在马太福音的经文，在路加福音7:18-36都有记载，说到施洗约翰，他在监狱里，听到基督所做的事，或者说，约翰的门徒去探监，把耶稣基督所做的事告诉他，太11:2-3约翰在监里，听见基督所做的事，就派他的门徒去，问耶稣：「将要来的那位就是你吗？还是我们等候另一位呢？」这样的一问，好像带出施洗约翰在怀疑耶稣，好像这位耶稣，不是他所认识，他所认定要来的那一位。带出今天的讲题：从施洗约翰的认识耶稣，想到我们的认识耶稣。

### (二) 施洗约翰所认识的耶稣，是怎样的？

#### (1) 施洗约翰是耶稣的先锋，将耶稣介绍出来的人

可1:1-4「神的儿子，耶稣基督福音的起头。正如以赛亚先知书上记着：『看哪，我要差遣我的使者在你面前，他要为你预备道路。在旷野有声音呼喊着：预备主的道，修直他的路。』照这话，施洗约翰来到旷野，宣讲悔改的洗礼，使罪得赦。」

太11:10「这个人就是经上所说的：『看哪，我要差遣我的使者在你面前，他要在你前面为你预备道路。』」

赛40:3-4「有声音呼喊着：『要在旷野为耶和华预备道路，在沙漠为我们的神修直大道。一切山洼都要填满，大小山冈都要削平；陡峭的要变为平坦，崎岖的必成为平原。』」

#### (2) 施洗约翰认识耶稣是神的爱子。

施洗约翰是为耶稣施洗的，当耶稣在加利利的约旦河领受了洗礼后：

太3:16-17「耶稣受了洗，随即从水里上来。天忽然为他开了，他看见神的灵降下，彷彿鸽子落在他身上。这时，天上有声音说：『这是我的爱子，我所喜爱的。』」

(3) 施洗约翰认识耶稣是 神的羔羊，除去世人的罪的!

约翰福音第一章记载，耶稣受洗的第二天，约翰看见耶稣来到他那里：

约1:29「第二天，约翰看见耶稣来到他那里，就说：『看哪，神的羔羊，除去世人的罪的!』」

约1:35-36「又过了一天，约翰同两个门徒站在那里，他见耶稣走过，就说：『看哪，神的羔羊!』」可以说，施洗约翰认识耶稣的权柄。

(4) 施洗约翰认识耶稣是基督，是弥赛亚，受膏者

约1:19-20「这是约翰的见证：犹太人从耶路撒冷差祭司和利未人到约翰那里去问他：『你是谁?』他就承认，并不隐瞒，承认说：『我不是基督。』」施洗约翰表明不是基督。

约1:40-41「听了约翰的话而跟从耶稣的那两个人，其中一个西门。彼得的弟弟安得烈。他先找到自己的哥哥西门，对他说：『我们遇见了弥赛亚了。』(弥赛亚翻出来就是基督)」

安得烈遇见耶稣向自己哥哥西门说，遇到弥赛亚，弥赛亚翻出来就是基督。

可以这样说，弥赛亚与基督，在中文是两个叫法，意思一样，弥赛亚(Messiah)由希伯来文来，旧约。基督(Christ)由希腊文来，新约。意思都是受膏者。当日，有三种重要职事要被膏立才可上任，就是先知，祭司和君王。

不过，旧约以色列人，一直等待着的那一位弥赛亚，受膏者的来临，他们认定，这是 神的应许，是从大衛家兴起的，他应是一位大君王，是他们的拯救者。

耶稣向人承认他是弥赛亚，在约翰福音第四章，当耶稣和那位撒玛利亚妇人谈道时，妇人说弥赛亚要来，耶稣说，和你谈话的就是。

约4:25-26「妇人对他讲：『我知道弥赛亚---就是称为基督的---要来;他来了，会把一切的事都告诉我们。』耶稣对她说：『我就是，正在跟你说话呢!』」

(三) 施洗约翰认识耶稣那么多方面，为甚么他说：「将要来的那位就是你吗？」

太11:2-3「约翰在监狱里听见基督所做的事，就派他的门徒去，问耶稣：『将要来的那位就是你吗？还是我们要等候另一位呢？』」

因为施洗约翰认定：

(1) 将要来的那位(基督)，政权在身，耶稣不像是。

旧约圣经是这样预言的：

赛9:6「因有一婴孩为我们而生，有一子赐给我们。政权必担在他的肩头上；他名称为『奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君。』」

赛9:7「他的政权与平安必加增无穷。他必在大卫的宝座上治理他的国，以公平公义使国坚定稳固，从今直到永远。万军之耶和华的热心，必成就这事。」

耶稣出生时，博学之士寻找耶稣时，向希律王问，太2:2「那生下来作犹太人之王的在哪里？我们在东方看见他的星，特来拜他。」

(2) 将要来的那位(基督)，所作的事，耶稣不尽作。

赛61:1-3「主耶和华的灵在我身上，因为耶和华用膏膏我，叫我报好信息给贫穷的人，差遣我医好伤心的人，报告被掳的得释放，被捆绑的得自由;宣告耶和华的恩年 and 我们的神报仇的日子。」

和合本圣经，在赛61章有一标题：论受膏者的职事。

耶稣出来传道，教导人，众人都称赞他，他来到他自己长大的地方：

路4:16-19「耶稣来到拿撒勒，就是他长大的地方。在安息日，照他素常的规矩进了会堂，站起来要念圣经。有人把以赛亚先知的书交给他，他就打开，找到一处写着：『主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我宣告：被掳的得释放，失明的得看见，受压迫的得自由，宣告 神悦纳人的禧年。』」

太11:4-5「耶稣回答他们：『你们去，把所听见、所看见的告诉约翰：就是盲人看见，瘸子行走，痲疯病人得洁净，聋子听见，死人复活，穷人听到福音。』」

若把经文比较一下：耶稣像不尽作，因为有了**我们 神报仇的日子**；像没有彰显公义，对当时在监狱的施洗约翰来说，可能真的十分重要

(四) 耶稣在谈到约翰，称赞他(太11:7-10)后，为甚么耶稣说天国里最小的比他还大？

太11:7-10「是耶稣称赞施洗约翰的说话，你们出去旷野看甚么呢，若看先知，他不是一位一般的先知，如芦苇在旷野，遍地都是，但他又不是穿细软衣服如王帝，若要找，不在旷野，在王宫找，他是穿骆驼毛衣服，腰束皮带，吃的是蝗虫野蜜的。他比先知大多了，甚至凡女子所生的，没有一个比施洗约翰大。」

耶稣接着说，但在天国里，最小的比他还大，因为耶稣来了，天国进入了新的阶段，起码那个时候，施洗约翰看不到耶稣以另一方法，显明公义，消灭冤仇。

知道施洗约翰甚么要坐监吗？太14:1-12

施洗约翰要坐监，甚至被斩首，是因为当时的希律王，为他兄弟腓力的妻子希罗底的缘故，把约翰抓了，关进监狱。(太14:3)

太14:4「因为约翰曾对他说：『你占有这妇人是不合法的。』」

直指他们的不是，他们怀恨在心，特别希罗底，结果，约翰死在希律王的生日派对上。

#### (五) 天国受到强烈的攻击，强者要夺取它，像又是不公义

太11:12「从施洗约翰的日子到今天，天国受到强烈的攻击，强者夺取它。」

路16:16「律法和先知到约翰为止，从此，神国的福音传开了，人人努力要进去。」

太11:12(和合本)「从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得着了。」

从施洗约翰的日子起，可以说，天国进入了新的阶段时，很多人要信耶稣，要进天国，受着很多拦阻与攻击，经文鼓励着，不要怕，要努力，持定所信。

#### (六) 耶稣怎样彰显公义？

耶稣在被钉十字架前，接受一连串的审讯：

太27:11「耶稣站在总督面前，总督问他：『你是犹太人的王吗？』耶稣说：『是你说的。』」

太26:53-54「耶稣却不言语，大祭司对他说：『我指着永生 神命令你起誓告诉我们，你是不是基督— 神的儿子？』耶稣对他说：『你自己说了...』」

说到基督，再来看耶稣出生时，天使怎样向在野外的牧羊人报佳音。路2:11因今天在大卫的城里，为你们生了救主，就是主基督。

救主是基督。那又如何看呢？又让我想到一些经文，马太福音16章13-16，耶稣问他的门徒，「『人们说人子是谁？』他们说：『有人说是施洗的约翰；有人说是以利亚；又有人说是耶利米或是先知中的一位。』耶稣问他们：『你们说我是谁？』西门·彼得回答说：『你是基督，是永生 神的儿子。』」

耶稣称赞彼得有福，并说，不是属血肉的指示他说话，乃是我在天上的父启示他的。其实，彼得较早前，或说三年前，他的弟弟安得烈已介绍他认识到耶稣是弥赛亚(约1:40-41)，他早已认识，为甚么还称赞彼得呢？并且嘱咐门徒不可对任何人说他是基督。(太16:20)

耶稣称赞完彼得后，耶稣接着预言自己要被害，受难，被杀，第三天复活，一次两次三次。要告诉，基督，不是大君王，基督乃是这样被杀，受难，然而，第三天，复活。

结果，耶稣被上十字架，耶稣在死前，断了句话。

约19:30「耶稣尝了那醋，说：『成了!』就低下头，断了气。」

成了!就是大功告成了。耶稣的死，满足了 神公义的要求，因为 神绝不以有罪的为无罪，而罪的工价就是死。

来2:14「既然儿女同有血肉之躯，他(耶稣)也照样亲自成了血肉之躯，为能借着死败坏那掌管死权的，就是魔鬼。」

弗2:16「既在十字架上消灭了冤仇，就藉这十字架使双方归为一体，与 神和好。不但能与 神和好，耶稣接着从死亡里复活过来，不但公义彰显，带来永远不死。」

(七) 凡不因我(耶稣)跌倒的，有福了!

太11:6「凡不因我(耶稣)跌倒的有福了!」

本节经文，应是耶稣要向施洗约翰说的，因为耶稣在施洗约翰那么受屈要坐监时，没有以他的能力去为他报仇，救他出狱，显出公义。

试看看施洗约翰有没有跌倒？

太11:14「如果你们愿意接受，这人就是那要来的以利亚。」耶稣比喻施洗约翰是以利亚。

太17:1-13耶稣登山显荣。下山时，耶稣和门徒谈话，又谈到以利亞，要引出施洗约翰

太17:13「门徒这才明白耶稣所说的是指施洗约翰。」

只是想问，施洗约翰有没有因耶稣跌倒，請留意，耶稣特别要提起施洗约翰。

跌倒与否？像在告诉，我们怎样看我们的生命，只有今生，还是有永恒？

耶稣再回来时，一切都是新的，公义必得伸张，我们的 神是公义的。

保罗是殉道而死的，他死前这样说：

提后4:6-8「至于我，我已经被浇献，离世的时候到了。那美好的仗，我已经打过了，当跑的路我已经跑尽了，该信的道我已经守住了。从此以后，有公义的冠冕为我存留，就是按着公义审判的主到了那日要赐给我的；不但赐给我，也赐给凡爱慕他显现的人。」

徒16:24-26「狱警领了这样的命令，就把他们下在内监，两脚拴在木架上。约在半夜，保罗和西拉正在祷告，唱诗赞美 神，众囚犯也侧耳听着的时候，忽然，地大震动...。保罗与西拉没有因耶稣跌倒...」

太11:16-19「...人子来了，也吃也喝，他们又说这人贪食好酒，和税吏和罪人做朋友，而智慧是由它的果子来证实的。」

会不会因耶稣这样而跌倒呢？

(八) 我们要多多认识耶稣，他不但彰显了公义，也要体会耶稣的爱

罗5:7-8「为义人死，是少有的；为仁人死，或者有敢作的。惟有基督在我们还作罪人的时候，为我们死，神的爱就在此向我们显明了。」

路23:34「这时，耶稣说：『父阿！赦免他们，因为他们所做的，他们不知道...』」